

探寻海丝遗迹 体验活字印刷 研学天童老街，孩子们直呼“乐趣无穷”



五子棋大战

A 拼拆鲁班锁，动手动脑

走进古色古香的天童老街，青砖黛瓦的老宅让同学们仿佛穿越到了千年前的海丝之路。在工作人员的引导下，同学们走进海丝寻迹文化馆，一件件实物资料让大家了解了古代明州在建筑、茶文化、陶瓷文化等方面与海外国家的交流情况，不少同学认真将知识点记录在研学手册上。

“我国最早的榫卯木结构就发现在宁波余姚的河姆渡，而江南保存最完整的北宋木结构建筑就是宁波的保国寺……”在木作研习社，工作人员给同学们介绍榫卯结构的历史与技艺，激发了大家对传统木工工艺的浓厚兴趣。听着工作人员介绍墨斗的使用方法，大家连连称奇。拼拆鲁班锁是木作研习的一个重要环节，动手动脑的过程中，同学们体验到了榫卯结构的神奇之处。“我平时就对古代机关非常感兴趣，鲁班锁就是有机关设置的，掌握好了机关就能一步步拼装，挺有意思的。”505班的孙语萱兴奋地说。

清明时节正是吃青团的时候，而天童老街的特色点心之一金团就是在青团外面裹了一层松花粉。在居民叶阿姨的指导下，学生们学习了金团制作技艺，动手制作了形态各异的金团。502班的陈铎桐同学用模板压出一个胖乎乎的“龙猫”，开心地装在了打包盒里，“我要带回家给爸爸妈妈分享！”



丝路运输

B 体验投壶游戏 传承传统文化

在室外，温暖阳光之下，同学们来了一场酣畅淋漓的五子棋大战。铺在地上的棋盘比平时的大了许多，人要拿着棋子在棋盘上走动，选择落子的位置，这让不少同学感觉十分新奇。同学们两两对战，斗智斗勇。棋盘上的棋子如同战场上的士兵，每一次落子都需深思熟虑。紧张刺激的对决让同学们感受到了中华棋艺的博大精深。输了的同学接受“惩罚”，到旁边的戏台上表演“科目三”，随着音乐响起，台上的同学大大方方地舞动起来，台下的同学也随之一起摇摆，现场气氛热烈而轻松。

投壶游戏则更考验同学们的

眼力和手力。他们手持竹箭，瞄准竹筒，努力投出。每当有人成功投中，现场便响起一片欢呼声。这不仅是一场游戏，更是一次对传统文化的体验和传承。旁边的丝路运输、多人写字等互动游戏同样引来一片欢笑声……

带队老师表示，本次研学活动不仅为同学们提供了一次难得的学习机会，也为传统文化的传承和发展注入了新的活力，同时让同学们在游戏中收获了友谊和成长。相信在未来的日子里，学生们将带着对传统文化的热爱和敬畏，继续探索、学习、传承和发扬中华优秀传统文化。

4月3日，宁波市江北中心小学五年级学生踏上了一场别开生面的研学之旅，目的地是充满历史底蕴的天童老街。在这里，他们不仅探寻了海丝遗迹，体验了活字印刷，学习了传统建筑工艺，还动手制作了金团，更在丰富的互动游戏中增进了解，学会团队协作的重要性。

□现代金报 | 甬派 记者 张培坚

银杏树还分雌雄？ 这场活动干货满满

4月2日，沐浴着春光，海曙区石碶街道冯家小学四年级的学生们来到了趣湾庄园，开启了快乐的春季研学之旅。

在开营仪式上，同学们以饱满的精神迎接研学活动。春天，银杏树的枝干上已经冒出了点点新绿，充满了朝气。在这片银杏树林里，别开生面的银杏课堂和团辅课堂正在开展。

□现代金报 | 甬派 记者 林桦

A 银杏树如何区分雌雄？

在老师的介绍下，学生们了解了银杏树的生长习性、药用价值及文化意义。同学们围在银杏树下，聆听老师的讲述，不时提问互动，对银杏树的奥秘表现出了浓厚的兴趣。“银杏又称白果树，是世界五大行道树之一。银杏寓意健康、长寿、富足、多子多福。我在这片银杏林很多年了，从来没见过被虫子咬过一半的银杏叶，你们知道为什么吗？”

学生们摇头。“因为银杏是有毒的，因此不会遭到虫子的啃噬，寓意着健康，不需要喷洒农药就能茁壮成长，在保护城市环境中起着

重要的作用。”老师揭晓了谜底。接着，老师继续用自己丰富的专业知识，为学生们科普：“银杏树有雌雄之分。雌树的树杈与树干的夹角大，长得比雄树矮很多。”老师拿出了银杏果，让大家从果子的不同来分辨雌雄。

“原来这两条棱的银杏果种出来的银杏树是雌树，三条棱种出来的就是雄树啊，太神奇了！”403班张骞予兴奋地说，秋天的银杏树都是金黄色的，“刚刚老师也给我们看了树叶的标本，太好看了，好期待秋天！”



研究银杏果

压麻糍

捶打糯米

B 在劳作中懂得劳动的意义

另外一边，心理辅导老师则带领同学们通过各种游戏，让大家意识到团结的重要性。在老师的引导下，同学们不仅缓解了学习、生活中的紧张情绪，还对身边的伙伴多了一份信赖。

“看着容易，做起来还挺累的。”在室内活动室里，一位同学一边碾压、捶打糯米，一边发出感叹。他们正在亲手制作麻糍。在老师的带领下，一批同学捶打糯米，直至

艾草和糯米充分融合，接着，将其取出，撒上松花粉，用均匀的力度将其擀平，切成块后就可以吃了。

“以前看长辈做过，自己没有尝试过。”401班鲍檬檬说，刚刚捶打了几下，感觉有点费力气，如果要做很长时间的话，肯定是很辛苦的。在劳作中，孩子们懂得了劳动的意义与收获的幸福，整个趣湾庄园里充满了孩子们的欢笑声。